

承建党之志，扬青春之光

停驻七一的渡口，凝望岁月的烟云，一幕幕壮怀激烈的场景犹在眼前。“没有共产党就没有新中国”，一百零四年的历程里，中国共产党经历了很多困苦，几多沧桑，才书写下这不朽史诗。

回溯一百八十余年前，西方列强用炮弹撞开了旧中国沉重的大门，从此，这片美丽的国土便深陷硝烟和屈辱。文化摧残、珠宝掠夺、土地侵占轮番上演，人民终日在惶惶不安中挣扎求生。从公车上书到辛亥革命，无数仁人志士前仆后继，在动荡时局中寻求救亡图存的曙光。然而，又一次一次的尝试归于沉寂。中国的出路究竟在何方？人们寻找着、盼望着，最终在“中国共产党”的身上找到了答案。百年来，一代代党员干部矢志践行党的初心使命，甘为人民的“孺子牛”。从抗战时期“农村包围城市”的战略抉择，到改革开放时期“构建社会主义市场经济”的宏伟蓝图，再到新时代坚定前行的“中国特色社会

主义道路”，党带领人民一次次在实践的沃土上开拓创新。正因如此，如今中华民族才拥有生生不息的磅礴力量，能够以自信昂扬的姿态伫立于世界民族之林。

正所谓“观往而知来”，我们应当从党的光辉历程和丰富理论中汲取不竭的智慧和力量，将其灌注于我们的人生片段，化为个人发展的强劲动力。李大钊先生曾言：“青年者，人生之王，人生之春，人生之华也”，时代呼唤青年，新时代中国青年自当不负肩上之担，怀凌云之志，挂云帆而济沧海！

回首往昔，无数青春的身影，将自身定位于民族解放、国家富强的宏大叙事之中。无论是“外争主权，内除国贼”的呐喊，还是“为中华之崛起而读书”的赤诚愿望，亦或是“恨不抗日死，留作今日羞”的凛然气节。青春的理想始终与家国命运紧密相连、同频共振。历史的经验反复印证：只有将个人奋斗的涓滴细流汇入

时代进步的磅礴江河，只有将青春之“小我”融入强国之“大我”，青春才能绽放出最耀眼的光芒。站在历史的新起点，青年一代当怀抱家国之情，坚定理想信念，赓续先辈精神，在民族复兴的赛道上奋勇向前。

时代各有不同，青春一脉相承。每一代青年都有自己的长路和高山，需要他们去跋涉、去攀爬。百年前，“新青年”们为救亡图存上下求索，在风雨如晦的年代里高呼“少年强则国强”；百年后，“新青年”们在各自的领域内默默坚守，锐意进取，他们是看似平凡却无比坚定的时代建设者。现如今，处处是青年施展才干的广阔天地，时时需要青年攻坚克难的硬核担当，青年一代始终是推动时代进步的磅礴力量。这力量是疫情前线逆向而行的担当，是实验室里夜以继日的坚持探索，是支教山区点燃希望的热忱……百舸争流，奋楫者先。广大青年要做青春

征程的“力行者”，不断磨炼自身本领。青年练就本领，当以“勤”为基，于日常点滴中积累经验。要像海绵吸水般主动学习，既深耕专业知识，也广泛涉猎跨学科内容，拓展视野；更要求真务实，在实践中检验真理，让技能从“纸上谈兵”变为“炉火纯青”。同时，以“恒心”为关键，耐住寂寞，面对困难不轻易绕行，针对薄弱环节制定计划逐个击破，在日复一日的打磨中让本领走向“精通”。还要敢于“打破”与“创新”，不满足于照搬经验，而是带着批判思维审视，在尝试中寻找新路径，让本领的技能树既扎根深厚，又新枝勃发。

红日初升，其道大光。从历史烟云中的“七一渡口”眺望未来，中华民族的壮丽图景召唤着每一个青春的身影。让我们铭记来路的艰辛与荣光，紧握历史的接力棒，书写无愧于历史、无愧于人民、无愧于伟大时代的青春华章！

(何欣蓝)

破 土

班级群突然弹出的红色实践通知：“本周六出发，前往柿红村开展乡村振兴调研。”她嘟囔着回复“收到”，心里却在想：“又搞这些形式主义。柿红村好像是调研农村中最穷的乡村，生活环境肯定困苦，林夏不滿地发出声响。

坐在前往柿红村的车上，一路扬起细尘，林夏望着路边蔫巴巴的柿子树，愈发觉得此行无趣。来接她的李叔穿了件军绿色外套，手背上爬满老茧，笑起来眼角皱纹形成沟壑：“小林同学，欢迎来柿红村！”林夏勉强扯出个笑，目光却飘向远处蹲在墙根抽烟的村民。

李叔带她逛果园时，林夏才发现问题比想象中更糟：柿子树叶片发黄卷曲，果实小得像鹌鹑蛋。

“以前在部队，班长总说‘困难像弹簧，你弱它就强’。”李叔拍了拍树干，“这棵树病了，咱就得跟它较劲！”林夏敷衍点头，心里却想着：较劲有什么用？到头来还不是空山沟。

转机出现在某个深夜。林夏起夜上厕所，瞥见李叔房间的灯还亮着。她蹑手蹑脚凑过去，透过虚掩的门缝，看见老人戴着老花镜，正对着本泛黄的《果树病害防治》写写画画，笔杆被磨得锃亮，纸面上写满歪斜却认真的批注。

第二天，李叔把她领到里屋，掀开褪色的蓝布帘，掏出个旧布包——里面躺着一张皱巴巴的党员证，照片里的年轻人英姿飒爽，胸前的党徽泛着光。“我爹是老党员，当年垦荒队

的。临死前攥着我手说：‘别当懒汉，给党干活就得实心实意。’我退伍后就回了村，这一干，三十年喽。”林夏忽然看懂了老人眼里的执拗——那是刻在骨血里的红色基因，是永远跟党走的一股劲。

林夏突然想起自己在学校那段逃课敷衍不学习的日子，脸腾地烧起来。接下来的日子，林夏不再敷衍。她蹲在果园里采样，发现柿子树根系发黑腐烂——是根腐病。联系导师后，方案很快确定：用生物菌剂抑制病菌。可村民们却炸了锅：“黄毛丫头懂个啥？别让她把咱果园祸哭了！”

李叔猛地一拍桌子：“当年挖井，也没人相信能成，党员先上！”他带头划出半亩果园做试验田，林夏抱着铺盖卷住了进去，日夜守着菌种培育箱。可现实远比课本残酷——第一批菌种感染杂菌，试验田的柿子树反倒更蔫了。

村民们的抱怨像潮水涌来：“折腾啥？不如趁早砍树！”林夏躲在工具房里掉眼泪，李叔却突然推门进

来，手里攥着个破口的搪瓷缸：“我爹那时候，井挖了十次才出水。要是躺平，咱现在还得喝雨水呢！”月光透过破窗洒在他脸上，林夏忽然看懂了老人眼里的执拗——那是刻在骨血里的红色基因，是永远跟党走的一股劲。

重新调整方案后，菌种终于成功定植。深秋时，试验田的柿子树挂满红彤彤的果子，像一盏盏小灯笼。村民们敲着铜锣欢舞着涌进果园，李叔把林夏推到前面：“这闺女，比我当年还轴！”林夏望着漫山遍野的柿红，突然明白“奋斗”不是课本里的空话——当根系扎进泥土，青春真的会发光。

实践结束那天，林夏把考公报名表锁进了抽屉。她给导师发消息：“想考您的研究生，把论文写在柿红村的土地上。”李叔把旧党员证塞到她手里，眼角笑出泪：“红色基因，就得你们年轻人接着传！”

风掠过果园，新栽的柿子树苗正破土而出，向着阳光拼命生长。

(钟丽微)

六十五载初心路： 周志远与他的党徽故事



初夏的晨风带着槐花的香气。路过街心公园时，他看到几个穿着练功服的老人正在打太极拳，动作缓慢而舒展。周志远想起自己年轻时的战友们，那些永远停留在二十岁的面容。他们没能看到今天的好日子，没能娶妻生子，没能像普通人一样慢慢变老。

社区活动中心门口已经挂上了鲜红的横幅：“庆祝中国共产党成立 103 周年”。大厅里空调开得很足，二十多位老党员围坐成一圈，桌上摆着矿泉水和一面面小国旗。社区书记小王拿着话筒，声音因为激动而有些发颤：“今天我们共同庆祝党的生日……”

周志远坐在第三排，腰板挺得笔直。他的笔记本上密密麻麻记着要点，字迹因为手抖而显得歪歪扭扭。当小王讲到“不忘初心”时，老人下意识摸了摸左腿上的伤疤——那是 1958 年在建设工地抢险时留下的。那年冬天特别冷，为了保住新建成了水库大坝，他和工人们在零下二十度的严寒中奋战了三天三夜。

“下面请老党员代表发言。”

周志远慢慢站起身，从兜里掏出老花镜。他讲起当年在纺织厂当车间主任时，带着工人们连续加班三个月完成出口订单的事。那时正值改革开放初期，厂里第一次接到外国订单，所有人都憋着一股劲。

年轻人转过身，露出一张晒得黝黑的脸：“是的，老同志。我叫李锐，去年刚退伍，在部队入的党。”

周志远注意到他右手虎口处有一道伤疤，像是被什么利器划伤的。“这是？”“在部队抢险时留下的，小伤。”李锐笑了笑，露出两排洁白的牙齿，“比起您们那个年代，这算不了什么。”

两人聊了起来。李锐告诉老人，他负责这个社区的快递已经半年多了，知道周志远住在三号楼，经常看到他早上散步。“您走路的样子特别精神，一看就是老军人。”周志远惊讶于年轻人的观察力。更让

他惊讶的是，李锐居然知道今天是他的政治生日——入党纪念日。

“我看过的社区的光荣榜，您 1953 年入党，到今天正好六十五年。”李锐说，“我在部队时指导员常说，党员的政治生日比出生日更重要。”

老人的眼睛湿润了。他想起自己已经去世多年的指导员，也是这么说的。六十五年来，除了老伴，很少有人记得这个日子。

“小李，你每天送快递这么忙，怎么还来参加活动？”

“我跟公司请了半天假。”李锐擦了擦汗，“我们站点有六个党员，今天轮班来参加活动。站长说了，送快递是工作，参加组织生活是责任。”

周志远望着年轻人胸前闪亮的党徽，突然觉得胸口那枚老党徽没那么沉了。他想起自己年轻时，也是这样满怀热情。时代变了，形式变了，但有些东西似乎从未改变。

活动结束后，周志远邀请李锐一起去烈士陵园。阳光透过梧桐树叶在地上投下斑驳的光影，两个不同时代的党员并肩走着，胸前的党徽在阳光下闪闪发亮。

“老同志，您当年为什么入党？”走在林荫道上，李锐突然问道。

周志远停下脚步，望向远处。一群白鸽正掠过湛蓝的天空。

“最开始是为了给战友报仇。”老人轻声说，“后来才明白，入党不是为了某个人，而是为了更多人能过上好日子。”李锐若有所思地点点头：“我在部队时，有一次抗洪抢险，指导员说‘党员先上’。那时我才真正明白，这不仅仅是个称号。”

在烈士纪念碑前，周志远从口袋里掏出

一块干净的手帕，轻轻擦拭着碑座。李锐注意到，碑文上刻着“1950—1953”的字样。

“他们大多比我年轻。”周志远的声音很轻，“要是能看到今天的中国，该多好啊。”

李锐突然立正，向纪念碑敬了一个标准的军礼。阳光照在他的侧脸上，勾勒出一道坚毅的轮廓。

回程的路上，周志远问李锐今后的打算。

“我想攒点钱，开个快递驿站。”年轻人眼睛发亮，“现在网购的人多，特别是老年人取件不方便。我打算提供送货上门服务，党员户免费。”

周志远笑了，皱纹舒展开来：“好，到时候我去给你帮忙。我这把老骨头，送个快递还是没问题的。”

两人在社区门口分别时，李锐突然叫住老人：“周老，明年建党节，我还来听您讲故事。”

周志远点点头，看着年轻人骑上电动车远去的背影。他摸了摸胸前的党徽，感觉它又变得沉甸甸的——那是责任的重量，也是希望的重量。

回到家，老伴已经准备好了午饭。周志远把今天发的纪念章小心翼翼地放进书桌抽屉，那里已经整整齐齐地码放着几十枚类似的纪念章，每一枚都记录着一个七月一日的故事。

窗外，阳光正好。一群孩子跑过，欢声笑语洒了一路。周志远站在窗前，突然想起入党誓词里的那句话：“为共产主义奋斗终身”。六十五年过去了，这个承诺他从未忘记。

(王新竹)

七月的颂歌

——致党的诞辰

从嘉兴南湖的粼粼波光里
一艘红船，剪开了暗夜的迷茫
火种在船舱里跳动
如千万颗星辰，要照亮九州的沧桑

南昌城头的枪声像惊雷炸响
唤醒沉睡的土地热血在枪膛里滚烫
秋收的火种点燃漫山遍野的希望
井冈山的翠竹把革命的信念丈量

漫漫长征路草鞋踩碎冰雪霜
遵义的灯光校准前行的方向
泸定桥的铁索抖落历史的惊惶
宝塔山的晨曦温暖了全民族的守望

延安窑洞的灯火彻夜明亮
纺车嗡嗡纺出坚韧与力量
杨家岭的笑声回荡在岁月长廊
为人民服务的誓言永远滚烫

天安门城楼的庄严宣告响彻八方
五星红旗升起新中国的荣光
土地改革的号角吹绿了贫瘠山梁
工业化的车轮碾碎落后的阻挡

改革开放的春风吹开致富门窗
小岗村的红手印按下希望的印章
深圳的高楼托起世界的仰望
浦东的浪潮书写开放的诗行

脱贫攻坚的脚步踏遍山乡僻壤
千年贫困被奋斗的双手埋葬
航天城里的星芒闪耀科技的梦想
港珠澳大桥架起腾飞的翅膀

看如今高铁穿梭如银龙翱翔
5G 网络编织智慧的网
绿水青山是最美的盛装
共同富裕的路上笑声朗朗

七月的阳光灿烂而滚烫
照在党旗上红得耀眼发烫
百年风雨铸就钢铁的脊梁
新的征程我们再启远航

传承红色基因初心永远不忘
青年的肩膀扛起使命重量
让信仰之花开遍万里疆场
跟着党奔赴更美的远方

(学生记者 李佳乐)